Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa IV, V - profil ogélny
Etap wojewodzki — 17.04.2004 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut

Zad 1 (6 pkt)

Jeden z wierzchotkow trojkata rdwnobocznego jest wierzchotkiem paraboli o réwnaniu

y =X - 4x, a pozostale dwa wierzchotki leza na jej ramionach.

Oblicz objetos¢ bryly powstatej przez obrot tego trojkata dokota prostej o rownaniuy +4 =0
Zad 2 ( 6 pkt)

Ze zbioru wszystkich wierzchotkow n - kata foremnego losujemy trzy rézne wierzchotki

i zaktadamy, ze wszystkie wyniki sg jednakowo prawdopodobne. Wiedzac, ze liczba
przekatnych tego wielokata wynosi dziewig¢, oblicz prawdopodobienstwo , ze wybrane
losowo trzy wierzchotki wyznaczaja trojkat réwnoramienny.

Zad 3 (6 pkt)

Rozwigz nierownos¢:
21+2Iogzcosx - 0,75 > 90,5+Iog33inx X e <0,H>

Zad 4 ( 6 pkt)

Niech a, b, ¢ beda dlugosciami bokéw trojkata, lezagcymi naprzeciw katow o miarach
odpowiednio o.B,y iniech a’- (b-c)? bedzie polem tego trojkata.

Oblicz sinus o .

Zad 5 ( 6 pkt)

Wyznacz miary katéw trdjkata prostokatnego, w ktorym stosunek dlugosci promienia okregu
wpisanego do dlugosci promienia okrggu opisanego jest najwigkszy.

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla klasy 1V LO i Technikum i V Technikum — zakres podstawowy

Nr Pkt
zad Wykonana czynnosé
1 Analiza zadania, rysunek 1
Obliczenie wspotrzednych wierzchotka paraboli: A(2, - 4) 1
Zapisanie wspotrzednych pozostatych wierzchotkow trojkata: 1
B(2-a,a’-4), C (2 +a, a* - 4) gdzie a < R i jest rowne potowie dlugoéci boku
trojkata rOwnobocznego
Obliczenie wartoécia : a = /3 1
Zapisanie objetosci bryty: V= Vyaica - 2 V sioika 15
Obliczenie objetosci bryly: V=123 = 0,5
2 Wykorzystanie wzoru na liczbe przekgtnych w n - kacie : % n(n-3), do 15
wyznaczenia liczby bokéw : n =6
Zapisanie przestrzeni zdarzen elementarnych i obliczenie jej mocy : 2
Q= {{o;l,oaz,cos }Z ), M, ,m € {A,B,C,D,E,F } } , Q=20
Zapisanie zdarzenia losowego i obliczenie jego mocy: 2
A= {{o,,0,,0; }: 0,00, {AB,C,DE,F }iodleglo$é¢ pomiedzy co najmniej
dwoma punktami jest taka sama }, A=8
Obliczenie prawdopodobienstwa P(A) =§ 0,5
3 . ST . ) T 1
Podanie zatozenia : sinx >0 1 cosx >0 :xe (0, E)
Zapisanie poteg przy pomocy iloczynu potgg o tej samej podstawie 2
. log p _ . S, L. . 1
Skorzystanie ze wzoruad = = bi zapisanie nierownosci w postaci
2c0s°X - % > 3sin’x
L m 2
Rozwigzanie nierdwnosci : X e (O,Ej
4 | Analiza zadania, rysunek 0,5
Zapisanie wzoru na pole trojkata przy pomocy dhugosci bokow b, ¢ isina : 0,5
P =0,5bcsina
Wykorzystanie informacji o polu z tre$ci zadania do zapisania rOwnania : 1
a’- (b-c)®>=0,5bcsina
Zastosowanie Twierdzenia cosinusow do zapisania kwadratu dtugosci boku a : 0,5
a® = b” +c* - 2bc cos o
Wykorzystanie otrzymanych rownan do zapisania rownania: 1
bc(-2cos a +2-0,5sin o) =0
Rozwigzanie uktadu rownan: 2
-2c0s o +2-0,5sin o =0
sin” o +cos” o =1
Wybor odpowiedniego rozwigzania i odpowiedz sin o = 1% 0.5
5 Rysunek wraz z oznaczeniami 0,5
Zapisanie, ze dlugo$¢ promienia okregu opisanego jest potowa dlugosci 0,5

przeciwprostokatnej




Zapisanie dlugosci promienia okregu opisanego przy pomocy dtugosci 0,5
przyprostokatnej b i kata o
Zapisanie dlugosci promienia okrggu wpisanego w zaleznosci od % i przy 0.5
pomocy dlugosci przyprostokatnej b
o 0,5
o r _ 2cosatg —
Zaplsanle ilorazu — w postacl 2
R o
1+tg—
2
Przeksztatcenie ilorazu do postaci sino + COSa - 1 1,5
Wyznaczenie maksimum dla funkcji f(a) =sina +cosa -1 1,5
Udzielenie odpowiedzi: stosunek promieni jest najwigkszy gdy miarg kata 0,5
ostrego jest %

Za poprawne rozwiazanie zadania metoda inng anizeli opisana w schemacie punktowania,
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow. Jezeli uczen rozwigzat zadanie metoda inng
i popetnil btedy to nalezy okresli¢ i oceni¢ czynnos$ci rOwnowaznie do wymienionych w
schemacie. Mozna przyznawac potowki punktow.



